



片区新蓝图

【汉峪片区控规】

规划范围:汉峪片区范围为北至经十路,南至车脚山村,东至莲花山、城墙岭,西至玉顶山、舜华南路和盖

子山。规划总用地面积1326.32公顷。

规划目标:遵循生态优先、公交引领和保障公共利益的原则,突出片区作为城市副中心的崭新形象与汉

峪金谷的标志性城市景观。力求建设一个宜业宜居绿谷,打造成有效率、有活力、有魅力的城市特色新区。

功能定位:区域商业金融、商务总部中心,集创意研发、生态居住、配套服务于一体的复合功能新区。

小山沟里的现代化蝶变

汉峪片区将打造成省城东部新名片

发源于南部山区的小汉峪沟,自南向北流淌了不知多少年。依山傍水而居,南北胡和大小汉峪4个小山村的祖祖辈辈们,就生活在这汉峪片区里。随着济南城市东拓发展,这几个小山村也不可逆地卷入了城市化的潮流中。

当一栋栋高楼拔地而起的时候,有人说,汉峪片区的崛起使当地村子约3000户农民失去了土地;也有人说,小山村今天的发展成就得益于汉峪片区的开发。但毫无异议的是,已经没有人愿意再回到10多年前的那几个落后的小山村。

本报记者 修从涛



旧改后,大汉峪村民住进高档安置社区。 本报记者 修从涛 摄

金融新中心,开建 济南新“第一高”

小山沟的蜕变还不算完。除了建国际学校,汉峪片区内还将建设国际医院。济南市卫生计生委主任贾堂宏在接受媒体采访时曾介绍,将在汉峪片区新建济南市中医医院东院区和高新区医院,高新区医院挂济南市国际医院牌子,达到国际医疗水平。汉峪片区的发展,还不得不提汉峪金谷项目。它也是在被收储土地上崛起的大型综合体。项目建成后,将成为黄河中下游地区首屈一指的大规模金融中心。

5月初,汉峪金谷项目里有着省城准“第一高”之称的333米超高层建筑已经开建,两年后,将取代绿地中心成为省城的新“第一高”。

汉峪金谷就像一张名片,带着曾经的小山沟走上了国际化。前不久,有着百年历史的顶级酒店品牌凯宾斯基正式签约将入驻汉峪金谷,而这只是入驻汉峪金谷的诸多世界知名金融类机构以及国内乃至世界知名企业总部中的一家。

有人说,汉峪片区的崛起使当地村子的3000多户农民失去了土地;也有人说,小山村今天的成就得益于政府对汉峪片区的开发。但毫无异议的是,原来的小山沟正在发生蜕变,已经没有人愿意再回到十多年前的那几个落后的小山村,也没有人怀疑,再过10年,当年的小山沟将变得更加国际化。

从小在小汉峪沟摸鱼长大的王宏有些诧异,他不明白,这个小山沟到底有什么魔力。但他说,学校多了,交通好了,办公楼多了,他会在周边开个小餐馆。不错,发展服务业,这也是赵文福为告别土地后的村民们规划的新出路。



大汉峪旧村未改造前的房舍。(资料片)

1 旧改安置, 小山村告别平房时代

宽敞气派的社区大门,规划漂亮的高层楼房,布局精美的绿地景观……如果不是亲眼见到,很难让人将这高档社区与汉峪片区的旧改安置房联系在一起。

时间回到2001年。从这一年开始,北胡、大汉峪、小汉峪和南胡4个村陆续划归高新区代管。划归高新区,并未使当时的小山村意识到将要发生什么。只是,不久后,当高新区管委会下发通告实施“蓝天”工程,要求“保护山体,停止滥采山石”的时候,小山村里第一次喧哗了:“不让采石头,吃什么?”

发源于南部山区的小汉峪沟,自南向北流淌了不知多少年。依山傍水而居,南北胡和大小汉峪4个小山村的祖祖辈辈们,就生活在汉峪片区里。山区土壤不熟,粮食收成不高,开山采石曾一度成为这里居民的主要产业和收入来源。当年,小山村的村民们人均年收入在6000元以下。

山体禁采挖之后,村庄土地收储和旧村搬迁改造等一系列政策的出台,让这几个小山村再次陷入喧哗。一时间,拆迁补偿、占地补偿、安置政策等成为村民们街谈巷议的主要话题。

带着失地后的些许迷茫,不少村民投入到了旧村改造的工程建设中。2008年初,南胡村在高新区率先实施旧村改造方案,紧接着,北胡、大小汉峪也陆续启动。如今,南北胡这两个村子的安置工作基本结束;再过2个月,大汉峪村的旧改安置二期也将完成;小汉峪村的旧改安置也已在如火如荼地进行中。

看着旧改后拔地而起的高档社区,可以预想的是,再过不久,小山村的村民们将彻底告别住平房的历史。

2 土地收储,村民收入翻了3倍多

“不患寡,而患不均。”如何公平地让失地农民们享受到应有的补偿,考验着政府的决策水平,也考验着村两委的能力。根据当时的汉峪片区发展情况,高新区按每亩10万元的土地作价,收储4个村子的土地;同时按照济南市当时的标准,对村民进行拆迁补偿和旧村改造安置。

小山村的旧改安置,在当时中国的城市化进程里没有什么特别。如果说有差异的话,那就是,没有采用对村民一次性补偿的方式,而是根据当

时高新区的财政状况和村民长远发展考虑,采取了每年分红的政策。

“这个政策可能有村民不理解,实际上是考虑到村民子孙后代的长远发展。”大汉峪村书记赵文福算过一笔账,政府收储了大汉峪村3000亩土地,土地收储获得的收益作价入股,村民每人每年可以获得分红收益。2015年,村民每人可以获得5900元的分红收益,今后每年还将有100多元的增长,村里的子孙孙孙将永远享受这个福利。

另外,旧村改造安置工程,村民每人能分得约

60平方米的房子,按照一家三口计算就是180平米,“也就是说,90平米的房子可以分到两套,住一套出租一套,又可以获得一部分房租收益。”

不仅如此,为配合旧改工程和片区开发,村里还成立了工程公司和绿化公司,村民可以选择入股(不入股村民可获3万元补偿),同时也可以在公司里工作,又可以获得一部分收益。

用赵文福的话说,村民就算啥事不干,每年获得的净收入就比划归高新区前翻了3倍多。

3 片区控规,未来居民将达15.5万人

今年5月,济南市规划局出台了汉峪片区控制性详细规划(意见征求),控规将该片区的未来发展方向进行了详细的阐明。根据控规,该片区被定位为城市副中心,成为区域商业金融、商务总部中心,集创业研发、生态居住、配套服务于一体的复合功能新区。这在以前,村民们连想都不敢想。

基于整个汉峪片区未来发展前景的考量,一些有着敏锐商业头脑的开发商们也涌了进来。港舜置业、奥林逸城、德润天玺、凤凰上郡、汉峪中铁、东安凤凰

国际、东城逸家、东方山水华府、涵玉翠岭、金汇瀚玉城等十多个商业楼盘自北向南拔地而起。规划里称,未来汉峪片区的人口规模约15.5万人。

随着大量住宅楼盘的崛起,配套学校成为人们是否落户这里的重要考量。根据规划,片区内将新增2所高中,2所初中,4所小学,1所九年一贯制学校,还有一所国际学校。加上现有的高新二实验,片区内将有超过10所中小学。

如此密集的楼群和人口聚集,也让人们对片区的交通承受能力划出问号。济

南市城乡编制研究中心处长宋先松说,汉峪片区的控规着重加强了交通方面的研究。“以公交为先导,里面布局了很多个公交首末站,还要建设大型的公交枢纽和停车场。将来还将把凤凰路南延和二环南路东延线连接起来。”

从公示的汉峪片区控规图中可以看到,经十东路、龙奥北路、旅游路和凤凰路将成为汉峪片区的主干道,片区里将增设4处公交首末站,建设一处占地1.64公顷的汉峪公交枢纽,公交停车场面积达4.56公顷。



汉峪片区里正在建设中的汉峪金谷金融中心。 通讯员 杨春 摄